

各界人士沉痛悼念华社贤达张洪钧先生



張洪鈞先生靈堂



孝子女在靈前



張洪鈞家屬在靈前致哀

【本报讯】印尼苏北华社贤达、印尼客属联谊总会永远资深荣誉主席、苏北客属联谊会创会人、先贤张榕轩曾孙张洪钧先生，于2023年9月15日在寓所寿终正寝，遗体奉移棉兰「茂榕园」治丧，享年八十八岁，遗下一妻三男一女与十多位孙及曾孙。张洪钧先生诚信待人，事业有成，热心公益，乐善好施，继承发扬祖上中华优良传统文化，为社会民众贡献良多，正当颐养天年之际，不料与世长辞，噩耗传来，震惊社会，无限伤悲。

9月17、18日在茂榕园张洪钧先生灵前举行告别仪式，出席告别仪式包括：中国驻棉兰总领事

副总领事徐春娟，张敏总领事夫人刘宇清，领事蒋嘉雯，中国广东省梅州市梅县区海外联谊会，侨务局，归国华侨联合会，松口镇人民政府，松口镇南村村委会，梅州嘉应学院客家研究院，梅州华侨历史学会，梅州侨乡月报编辑部，印尼客属联谊总会暨苏北客属联谊会，印尼张氏宗亲总会暨苏北清河堂张氏宗亲会，世界龙冈亲义总会暨印尼龙冈总会，苏北古城客家研究会，苏北华联暨



客聯總會張和然主席敬獻花牌



左起張彥龍、江淼成、葉玉雲、楊健昌、廖幼青、張和然、陳桂蘭、李錦蘭和張紫娟赴棉蘭參加張洪鈞先生追悼會

亚洲国际友好学院师生，印尼中央百家姓协会PSMTI暨苏北PSMTI和棉兰市镇分会与苏北各地分会等前来悼念。

印尼客属联谊总会执行主席张和然夫妇，副监事长廖幼青，江淼成，副总

主席杨健昌夫妇，妇女部张紫娟，李锦兰，青年部张彦龙，联络部李启霆随行参加悼念仪式。

众所周知，张榕轩先生为棉兰开埠功臣，清朝时期被任命为驻槟榔屿副总理、创建「潮汕铁路」总理

南洋商务考察钦差大臣等官职。张榕轩昆仲在侨居地乐善好施，频施义举，深为当地各族群称颂有加。张榕轩先贤之长子张步青，承继家风，十四年出任中华民国驻棉兰总领事，爱侨护民，保工惠商，振兴华侨教育，政绩斐然为祖籍国和侨居地及梅州家乡的文化教育，赈灾助贫公益事业贡献良多。

张府几代华贤对社会的贡献，真是不胜枚举。更值得一提的是，张洪钧林素琴夫妇的子女们都事业有成，在社会上都享有很高的声望，三公子张泉熙更是印尼客属联谊总会全国青年团的团长。可说是后继有人，希望寄托在年青一代身上。

客联总会秘书处供图



蘇北客聯主席叶福强与辅导主席饶健民献花



客聯總會代表在茂榕園與張洪鈞先賢的夫人林素琴女士合影



張洪鈞先生(中)及夫人林素琴女士(右)在張榕軒紀念館開幕儀式上致辭。(連志城攝)

张洪钧是印尼客属联谊总会永久资深荣誉主席，印尼苏北客属联谊会创会主席/永久资深荣誉主席。张洪钧先生与夫人林素琴女士自1972年以来，先后创办了“印度尼西亚棉兰国际包装工业有限公司”(1972年)和“印度尼西亚棉兰印马印刷厂”(1975年)。2008年，在三个儿子和三位媳妇的辅佐下，又兴办“印度尼西亚棉兰长青国际造纸厂有限公司”。

2011年9月，适逢张榕

轩逝世100周年、张耀轩逝世90周年、潮汕铁路通车105周年，张榕轩的曾孙张洪钧将在印尼棉兰家藏的大量历史文献整理出版，其中大多属于首次披露的孤本文献、照片，为研究晚清中国外交史、华侨史、铁路建设史提供宝贵的线索和见证，内容涉及慈禧、光绪、袁世凯、黄遵宪、张弼士以及民国早期的众多政商界历史名人。9月17日至18日，来自海内外近百名学者以及中国

张洪钧事迹

侨联原主席庄炎林、原副主席林明江等聚首北京，举办学术研讨会，纪念潮汕铁路的创办人张榕轩、张耀轩及张家后代、杰出外交官张步青。会上，专家学者对三位印尼的梅州籍华侨先贤在中国近现代史上的贡献，进行了梳理、交流探讨和总结。

2014年，远在印尼棉兰的张榕轩曾孙张洪钧心系桑梓，自筹资金1200万元对张榕轩故居这座极具文化和历史意义的客家民居展开抢救性修缮，并布展成张榕轩纪念馆。张洪钧表示：“上世纪八十年代中期第一次回来的时候，就想重修祖屋。现在把干荫堂打造成纪念馆，不但想让子孙们念祖感恩，继承实业报国、崇文重教的

家风，也想通过这种形式，致力将它打造成松口乃至梅州的一个重要的文化旅游景点，为家乡、为祖国作出更大贡献。”

2018年3月17日上午，张榕轩纪念馆开馆仪式在梅县区松口镇南下村举行。张榕轩长曾孙张洪钧以及来自印尼雅加达、棉兰、新加坡等地侨胞等近千人参加了开馆仪式。[6]旅居海外印尼、英国等地的张榕轩后裔20多人，以及广州、汕头、梅州社会各界的知名人士，



張洪鈞、林素琴伉儷在接受各媒體的專訪。(李力攝)

特别是来自有关部门、侨团、文化、学术研究领域的专家学者等人士也出席了开馆仪式。

2022年6月14日，中华人民共和国驻棉兰总领事张

敏和夫人刘宇清拜访了北苏门答腊省华社资深人士张洪钧。在张洪钧夫人林素琴女士陪同下，张总领事一行首先参观了位于棉兰茂榕园内的“张榕轩纪念馆”。



張洪鈞、林素琴伉儷及其親屬在張榕軒紀念雕像前留影。(李力攝)



張榕軒紀念館開幕場景。(李力攝)